

республики. Много внимания уделяет подготовке мастеров фехтования, которые побеждали на чемпионатах Советского Союза, на спартакиадах и международных турнирах.

Умело организовывал судья международной категории Г.М. Бокун соревнования и сам. По-деловому проводил всевозможные совещания, пресс-конференции, вникал в развитие каждого спартакиадного и олимпийского вида спорта. Немало он сделал по организации и проведению круглогодичных спартакиад Белоруссии.

Г.М. Бокун внес огромный вклад в воспитание фехтовальных чемпионов республики и выше. При помощи многолетнего опыта искусства фехтования Г.Бокун воспитал свыше 20 мастеров спорта по фехтованию. А также имеются заслуженные мастера спорта по этому виду.

Герман Матвеевич колоссально вырабатывал тактику тренировки своих воспитанников, ему отчасти в этом деле помогла служба в армии. Как тренер, он был великолепен, собственным примером обучал своих учеников, основной способ его тренировок – это практика, практика и ещё раз практика.

Добрую память о себе оставил в спортивном мире этот человек.

Спортсмены во время Великой Отечественной войны – это основная опора армии на то время. Они обладали колоссальной выносливостью, силой и умением руководить. Г.М.Бокун – яркий пример этого.

## **ВКЛАД МЕДИКОВ ГРОДНЕНЩИНЫ В ПОБЕДУ НАД ФАШИЗМОМ**

***Жегздрин Д.В.***

4 к., 1 гр., ЛФ УО «Гродненский государственный медицинский университет»  
Военная кафедра

Научные руководители – зав. каф. социально-гуманитарных наук,  
канд. истор. наук, доц. *Ситкевич С.А.*;  
канд. мед. наук, доц. *Ивашин В.М.*

Великая Отечественная война явилась серьезным испытанием для всего государственного строя нашей страны, в том числе для системы здравоохранения, перед которой встали задачи оказания медицинской помощи раненым и больным, обеспечения их быстрейшего возвращения в строй, защиты населения от эпидемий. Одной из основных задач, которую пришлось решать в первые дни войны, явилось безотлагательное развертывание сил и средств медицинской службы. В действующую армию были срочно мобилизованы тысячи врачей, фельдшеров, медицин-

ских сестер, фармацевтов.

Массовый героизм на фронтах Великой Отечественной был характерен для всех родов войск, в том числе и для военных медиков. Мужество и отвагу в годы войны проявили многие медицинские работники, которым затем в послевоенное время довелось работать в системе здравоохранения Гродненщины.

Врач Гориенко Василий Максимович в годы войны находился в действующей армии на Южном, Северокавказском, 1-м и 3-м Белорусских фронтах. За годы войны он сделал более 12 тысяч хирургических операций, оказал медицинскую помощь около 50 000 раненым и больным [1, с. 598]. В 1948 году после демобилизации был назначен заместителем заведующего Гродненским облздравотделом, а с 1953 по 1965 гг. он работал заведующим облздравотделом. По инициативе В.М. Гориенко в г. Гродно построены областная больница и поликлиника. С открытием в 1958 году Гродненского медицинского института он вместе с первым его ректором Л.Ф. Супруном, а затем с ректором Д.А. Маслаковым проводил большую работу по созданию материально-технической базы института, а также других медучреждений области. В 1965–1977 гг. В.М. Гориенко работал главным врачом областной больницы. Василий Максимович был удостоен многих правительственных наград, ему присвоено почетное звание «Заслуженный врач БССР».

С первых дней войны был на фронте Мирончик Владимир Юстинович – военный врач, хирург, начальник хирургического отделения. Воевал он на Западном, Степном (Сталинградском), Воронежском, 1-м Украинском фронтах. Сделал тысячи хирургических операций военнослужащим и гражданскому населению. Фронтной путь Мирончика В.Ю. закончился в Польше. После демобилизации в 1946 году он был направлен в г. Гродно хирургом 2-й городской больницы. Одновременно организовывал службу скорой помощи и руководил ею до 1950 года. Затем он был назначен главным врачом и заведующим хирургическим отделением 1-й городской больницы. Здесь В.Ю. Мирончик был удостоен высокого звания Героя Социалистического Труда и заслуженного врача БССР.

Начало войны застало военврача Беленького Бориса Наумовича в должности начальника медслужбы 36-го корпуса, который принял первый удар на западном направлении. Затем Борис Наумович был назначен начальником 87-го эвакуационного пункта 3-го Белорусского фронта, который обеспечил эвакуацию по назначению сотен тысяч раненых и больных воинов.

После окончания войны полковник медицинской службы Беленький Б.Н. назначается начальником военного госпиталя в г. Гродно. После увольнения из армии он ещё много лет работал в областной клинической больнице. За боевую работу и ратный труд ветеран войны награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечест-

венной войны 1-й и 2-й степени, многими медалями.

С 1933 года в рядах Красной Армии служил военврач Розум Антон Фомич. В 1941 году он был начальником медслужбы авиационной дивизии. Познал всю горечь отступления... Был тяжело ранен, испытал все трудности фашистского плена. После войны работал главным врачом Ивьевского района Гродненской области.

Санинструктором стрелковой роты, а затем старшим фельдшером батальона в Сталинградской битве воевал профессор ГрГМИ Кораблёв Михаил Васильевич. Он воевал также на Курской дуге, при освобождении Беларуси, Польши, а закончил войну в Германии. В боях был дважды ранен. Уже после войны Михаил Васильевич в 1952 году окончил Ярославский медицинский институт, был зачислен в аспирантуру Минского мединститута. Затем были защита кандидатской и докторской диссертаций. В 1966 году М.В. Кораблёв возглавил кафедру фармакологии в Гродненском мединституте, которой руководил до последних минут своей жизни (10 июня 1987 года). Умер Михаил Васильевич при приеме экзаменов в летнюю сессию. В течение 13 лет Кораблёв М.В. был бессменным председателем Гродненского областного комитета защиты мира. Он награжден многими орденами и медалями, ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки БССР». В музее ГрГМУ имеются 2 фотографии М.В. Кораблёва, на одной из них запечатлен момент, когда он выносил под Сталинградом с поля боя раненого бойца. Под фотографией на стенде прикреплен шприц, который Михаил Васильевич многократно использовал в работе (ведь разовых шприцев тогда еще не было!) [4].

Восемнадцатилетним юношей встретил войну профессор ГрГМИ Нижегородов Виктор Михайлович. В должности санинструктора стрелковой роты, затем командира санитарного взвода стрелкового батальона он прошел путь от Орловско-Курской дуги через Польшу и Германию до столицы Чехословакии – Праги. В одном из боев Виктор Михайлович вынес с поля боя 50 раненых бойцов и командиров [9, С. 94].

Медиками на фронтах ВОВ были также профессора, доктора медицинских наук, заведующие кафедрами ГрГМИ Макшанов Иван Яковлевич, Парамей Владимир Трофимович, Жандаров Николай Иванович, доценты Лисакович Марк Владимирович, Гальцев Владимир Андреевич, Никонов Алексей Петрович.

Активными участниками Великой Отечественной были главный врач стоматологической поликлиники г. Гродно Горизонтов Вячеслав Васильевич (1962–1985 гг.), главный врач Гродненского областного кожно-венерологического диспансера Капцевич Михаил Адамович (1962–1978 гг.). В октябре 1941 года Капцевич М.А. был тяжело ранен, попал в плен, откуда ему удалось сбежать.

Тяжелую ношу вынесли на своих плечах в годы войны медики-

женщины. Круглосуточно не отходили они от больных бойцов, выносили их с полей сражений, стояли у операционных столов в полевых условиях, в окопах партизанских госпиталей при труднейших бытовых условиях.

Боевой путь Антонины Николаевны Шаматуриной начался в 1942 году. После досрочного окончания Томского медицинского института она добровольно ушла на фронт и была направлена в действующую армию на Карельский фронт врачом в отдельную морскую бригаду Полярной дивизии, которая была сформирована из морских пограничников, портовых рабочих и служащих Мурманска, а также заключенных, изъявивших желание искупить свою вину кровью. Дивизия направлялась на самые сложные участки фронта. Ожесточенные бои, многочисленный поток раненых, суровая карельская зима – все эти трудности испытала на себе Антонина Николаевна вместе со своими боевыми подругами по медсанбату. В 1944 году Полярная дивизия была переброшена в Белоруссию для участия в операции «Багратион». Антонина Николаевна участвовала в боевых действиях на территории Гродненщины, Польши, Дании. С 1947 года жизнь и служба Е.Н. Шаматуриной связаны со ставшим для нее родным Гродно. До 1953 года она работала врачом в поликлинике Управления внутренних дел Гродненского облисполкома, а затем в течение 20 лет возглавляла медицинскую службу и поликлинику этого Управления.

В годы войны Лидия Илларионовна Гакинаева работала хирургом в блокадном Ленинграде. В 1962 году она защитила докторскую диссертацию и в 1963 году по конкурсу была избрана заведующей кафедрой ГрГМИ и возглавляла ее до 1997 года.

Доцент ГрГМИ Гогина Нина Дмитриевна после окончания 1-го Московского медицинского института и трехмесячных ускоренных курсов военно-полевой хирургии в 1943 году добровольно ушла на фронт. Работала хирургом, была командиром отделения отдельного госпиталя №55821 1-го Белорусского фронта. Вместе с госпиталем прошла всю Белоруссию и Польшу. Под артиллерийским огнём и бомбами фашистов сделала несколько сот операций, спасла многим воинам жизнь, вернула их в строй. Победу встретила в Берлине, оставила свой автограф на стенах поверженного рейхстага [10, С. 3].

Невозможно переоценить огромный вклад в работу военно-медицинской службы, который внесли медицинские сестры, или «сестрички», как их ласково называли раненые. По их боевому пути можно изучать историю войны, так как были они на всех фронтах, принимали участие во всех боевых операциях.

Так, медицинская сестра партизанской бригады имени С.М. Кирова Евгения Максимовна Шевченко вынесла с поля боя и оказала первую помощь 139 раненым партизанам [2, С. 94]. За этот подвиг она награждена орденом Ленина и высшей наградой Международного Комитета Красно-

го Креста – медалью «Флоренс Найтингейл». Евгения Максимовна жила и работала в г. Скиделе Гродненского района.

В партизанских отрядах была большая группа фельдшеров и медсестер. Многим из них из-за отсутствия врачей приходилось заниматься лечением тяжелых ранений и заболеваний.

В здравоохранении Гродненской области работали участники партизанского движения и подпольной борьбы: Екатерина Митрофановна Леонкова, которая затем на протяжении многих лет работала заведующей Гродненским горздравотделом; Георгий Борисович Мумриков, который вместе с командиром партизанской бригады разместил в землянках Налибокской пуши секретный госпиталь и лечил там раненых партизан, а после войны более 30 лет работал главным врачом Юратишковской, Мядельской районных и Гродненской областной инфекционной больниц; Иван Валерьянович Ничипорук, который в годы войны продолжал лечить больных в г. Гродно, был связным партизанской бригады имени Александра Невского, тайно переправлял раненым бойцам необходимые медикаменты. В работе помогало то, что Иван Валерьянович в совершенстве знал немецкий и польский языки. В память об этом выдающемся хирурге, заслуженном враче БССР во 2-й городской клинической больнице установлена мемориальная доска.

Не только на фронте, но и в тылу, а также в мирное время героизм медицинских работников был особенный: повседневный и будничный, но всегда заметный и значимый.

Всего на оккупированной территории Беларуси фашисты уничтожили за годы войны свыше 2-х тысяч медицинских работников, в том числе из Гродно – 75 врачей, фармацевтов, медсестер [2, С. 77, 80].

К сожалению, обо всех медицинских работниках – ветеранах войны – сегодня рассказать невозможно, хотя каждый из них этого достоин. Многие уже ушли из жизни, но память о них останется у благодарных поколений навсегда.

#### Литература:

1. Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка горада Гродна. (Беларуская энцыклапедыя. Рэд. кал.: Г.П. Пашкоў, Я.М. Жабрун, І.П. Крэнь і інш.). Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 1999. – 712с.

2. Тищенко Е.М. История здравоохранения Беларуси в XX веке. – Гродно, 2001. – С. 75–111.

3. Историко-медицинские памятники и здравоохранение Гродненщины: Тезисы докладов научной конференции, посвященной 500-летию Ф. Скорины (Гродно, 20 сентября 1990 г.). – Гродно, 1990. – С. 5–14.

4. Стенд в музее ГрГМУ, посвященный ветеранам ВОВ.

5. Альбом музея ГрГМУ, посвященный ветеранам ВОВ.

6. Аникевич И. Доктор-эпоха / И. Аникевич // Гродзенская праўда. – 2009. – 21 ноября. – С. 3.

7. Дужик И. Мастер и хирургия / И. Дужик // Гродзенская праўда. – 2010. – 3 марта. – С. 6, 28.
8. Иванов О. Как закалялся характер. / О. Иванов // Милицейский вестник. – 2009. – 1 октября. – С. 4.
9. Бритов И. Вклад медицинских работников ГГМУ в победу над фашизмом / И. Бритов // Журнал ГГМУ. – 2003. – № 2. – С. 93–95.
10. Бритов И. Медики на фронтах Великой Отечественной войны. / И. Бритов // ЭСКУЛАП. – 2003. – 28 апреля. – С. 3.
11. Бритов И. Навсегда в нашей памяти / И. Бритов // ЭСКУЛАП. – 2003. – 28 апреля. – С. 5.

## **ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ: ОРГАНИЗАЦИЯ ЕГО МАТЕРИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ**

***Зарецкий И.В.***

1 к., 11ТО взвод, ВФ УО «Гродненский государственный университет  
им. Я. Купалы»

Кафедра тылового обеспечения

Научный руководитель – начальник кафедры, полковник *Орочко С.М.*

С первых дней Великой Отечественной войны войска Красной Армии, несмотря на сложное положение, оказывали упорное сопротивление войскам фашистской Германии, нарушая план «молниеносной войны» противника. Однако к концу лета 1941 года почти на всей территории Беларуси был установлен жесткий оккупационный режим, целью которого была тотальная экономическая эксплуатация Беларуси для нужд Германии, постепенная полонизация ее территории, германизация, выселение и уничтожение большинства коренного населения.

Помимо войск Красной Армии, вооруженную борьбу за освобождение оккупированной территории с первых же дней фашистского нашествия начала и значительная часть населения Беларуси. На территории республики создавались партизанские отряды и группы, формировались районы и центры партизанского движения. Боевая активность партизан с течением времени только нарастала. На протяжении всего периода оккупации в городах и селах Беларуси не прекращался процесс создания, укрепления и антифашистской деятельности подпольных организаций. В годы войны в Беларуси в рядах партизан состояли 374 тыс. человек, в подполье – свыше 70 тыс. человек. Вместе с жителями Беларуси против немецко-фашистских захватчиков сражались представители многих народов СССР. Необходимо отметить, что жители нашей республики составляли